

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nll.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piacz-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

Amint előre megjósoltuk, a pártválasztások hatalmasan megnövesztik a függetlenségi tábor. Feltűnően nagy vereséget szenvedtek a nemzetiségek. A pótválasztások első napján 5 kerületben győztek a 48-as jelöltek. Előrelátható, hogy a pót és időközi választások 260-ra fogják növesztetni a függetlenségi pártot.

Ez az a minden reményt túlhaladó eredmény mutatja a jövő képét. 67-es pártok a legközelebbi választásig önmaguktól megszűnnek és ha a 67-es alap hívei nem akarnak belépni a függetlenségi pártba, úgy a nemzet fogja őket félretolni az utból.

Az uralkodó most már beláthatja, hogy a régi hagyományos politikával szakítania kell, mert az végzetessé válna a Habsburg-házra. Már nem oly kiskorúak a mi nemzetiségeink sem, hogy felhasználtni engednék magukat a magyar nemzet ellen, mint 1848-ban. Az idők változtak. A horvátok, dalmátok, szerbek, szászok a magyar nemzet mellé sorakoztak a lefolyt küzdelem alatt és a kormánynak lesz gondja rá, hogy helyes nemzetiségi politikával a magyar nemzet barátává tegye az egykori ellenségeket is.

Nincs szükség arra, hogy irtó hadjáratot indítsunk a nemzetiségek ellen. Hadd éljenek és boldoguljanak ők a szabad Magyarországon, de ne felejtsek, hogy a magyar nemzet türelmének határa van és ha megbántják, van erős ökle is...

Erdős vádak olvasok ma egy újságban a koalíció ellen. A koalíciónak előbb az volt a bűne, hogy nem akart vállalkozni a kormányzásra. A koalíciónak most az a bűne, hogy a kormányzásra vállalkozott. Tegnap szidták a gaz koalíciót, mert nemzeti vívmányokhoz kötötte magát. Ma szidják, mert nemzeti vívmányokat nem hozott. Nagyon jól van ez így. Ha már mindenképpen szidást kell kapnia a koalíciónak, inkább a kormánynon szenvedje el ezt, mintsem a közhatalom polcáról röhögjön szemébe néhány kalandor.

Valaki pénzügyileg tönkretette az országot, tudniillik a koalíció. Nincs nemzeti vívmány, nincs külön vámterület, nincs magyar külügyi képviselő. Ezt nyögi most az, aki a koalíciót ebbeli követeléseivel a pokolba kívánta. Hanem az állampénztár

üres, a deficit olyan nagy minden vonalon, hogy a honfiúi kebel kinjában repedezik és kunkorodik, mint a pattogott kukorica.

Megtagadták tőle a kormányzás jogát. Képviselőit az országházból, híveit a vármegeházakból kilökdösték. Hét ember képviselte a többséget, szembe egy országgal. A nemzeti vezérek összességének nem engedtek annyi befolyást az ország kormányzására, mint egy haladóparti portásnak.

Bárki lett volna bűnös a múltban, a megrongált épületet mégis csak ki kell tartoznunk és minél nagyobb hibát követtek el, annál erősebb munka vár reánk. A helyreigazítások nagy munkájának végrehajtásában eltérhetnek a nézetek s szemközt fordulhat majd a jó meggyőződés az uralkodó iránnyal. Ostobaság volna az alkotó tevékenység céljaitól áthatott ellenzéki irányzatokat sérelmesnek hirdetni. Minden többségnek egészségügyi szüksége az ellenzék, most is az lesz. Tudom, ki is alakul minél hamarabb, mert magyar természet a hosszas béketerbékölést nem bírja ki.

Idáig azonban nem alakulhatott ki ellenzék, mert nem vonult még fel a kormányzó többség sem. Közjogi alapon a koalíció ellenzékének lenni abszolút lehetetlenség. Társadalmi és gazdasági alapon idő előtti, mert kidolgozott munkaterv még nincs. S jelszavakba kapaszkodni tartalmuk ismerése nélkül: nem komoly dolog. Ma még csak kötekedő irányról lehet szó. A magyar ellenzék, sajnos, mindig a kötekedés politikája jellemezte s amint az előjelek mutatják, ezután is akkurátusan úgy lesz, mint eddig volt, csak éppen a szerepeket cserélik fel.

Az elvhűség paranosa.

Irta: Lengyel Zoltán.

Függetlenségi voltunk, vagyunk és maradunk. Ezen sem a békekötés, sem többségre jutásunk nem változtatott. A programunk is, a meggyőződésünk is ugyanaz, mint volt kormányra jutásunk előtt. A köteletségünk sem lehet más. Nem változott ez, csak fokozódott.

A taktikában és az időpont megválasztásában azonban nem lehet eltérés. Ez sem jelent semmivel sem többet, minthogy egyik vagy másik célt tesszük előbbre s egyikért vagy másikért küzdünk erősebben vagy másképpen, mint eddig. Az akarat: marad a régi. A cél: marad a régi. Az út, a melyen haladunk: marad a régi.

Igy nézzük a dolgokat. Van-e olyan hazafi, van-e olyan pártmber, ki nem ezt vallja? Ha van: jelentkezzék! Kö-

telessége ezt tenni ma, midőn a függetlenségi párt programjáért új taktikát követ, s a midőn egész politikánk válságos és minden időkre kiható fordulóponthoz jutott. Azonban nem jelentkezett senki. A kiinduló pontban tehát egyetértünk. Elvtagadó nem került egy sem széles, nagy Magyarországon.

Igaz, hogy vezéreink a békekötés alkalmával a függetlenségi harcot egy bizonyos területen korlátozzák. Igéretet tettek oly irányban, hogy betolyásukkal oda fognak hatni, hogy az országgyűlés a közös hadsereg vezényszava és szolgálati nyelve kérdésében sem az ő kezdeményezésükből, sem hozzájárulásukkal határozatot nem fog hozni.

Ez a tény. Igaz, hogy ehhez párt-határozattal nem járultunk hozzá. Igaz, hogy én egyénileg ezzel szemben szabad cselekvési jogomat úgy a párttal, mint választóimmal szemben fenntartottam. Am azért e korlátozás köti a vezéreket s mindazokat, kik velük magukat azonosítják. De csak is ennyi köti és semmivel sem több.

Mint minden megszorítás, ez is szűken értelmezendő. Azaz: minden egyéb része a függetlenségi programnak kötelez bennünket még az átmeneti időben is. És ez egyetlen pontban is csak annyi a lekötöttség, hogy ez a kérdés országgyűlésileg nyugszik, de ezen elvi álláspontunkkal ellentétes határozat nem hozható, sem precedens nem teremthető, sem intézkedés nem tehető.

Vagyis mondjuk másképen: a függetlenségi párt azon tagjai, kik a közös ügyes javaslatokat megszavazni akarják, ezt kifejezetten csak úgy tehetik, ha elvi álláspontjukat fenntartják, ha kijelentik, hogy ez a jövőre precedensül nem szolgálhat és ha a katonai hatóság ez idő alatt semmi olyan intézkedést nem tesz, mely a magyar vezényszó és szolgálati nyelv kivívásával ellentétben állana.

Nem korlátozta azonban senki és nem is korlátozhatja sem a vélemény nyilvánítás, sem az agitáció szabadságát. A magyar hadseregért szóval és írásban küzdünk ezután is. Azt semmi egyébvel hátrahatolni, vagy elhomályosítani nem engedjük.

A vezényszó kérdésén kívül eső és igen nagyszámú közös ügyes sérelem dolgában pedig nemcsak határozni, de mindent keresztül is vinni ez országgyűlésnek s első sorban a többségben levő függetlenségi pártnak becsületbeli kötelessége.

Folytatnunk és be kell fejeznünk az országos szervezést is.

Ezzel az átmeneti idő a győzelmet készíti elő, enélkül teljes és végleges elfeladást jelentene.

A gazdasági kérdésekben keresztülviendő külön bank felállítása és a vámterületi különválással jogi, közgazdasági és kormányzati teljes előkészítése.

Követelnünk kell most már országgyűlési határozat útján a külön magyar udvartartás teljes életbeléptetését, címerünk és jelvényeinknek mindenütt való kizárólagos alkalmazását.

Nem szabad haboznunk a külképviselet és a külügyi politika egész területén a törvényes paritás teljes érvényesítését és magyar érdekek védelmét keresztülvinni.

Egy szóval a béke harcot jelent. Teljes és minden fenntartás nélkül való harcot minden téren.

A béke: szervezést és erőgyűjtést jelent. Országos szervezést és erőgyűjtést a a nemzetélet minden vonatkozásában a jövőben bekövetkező döntő mérkőzésre.

A béke: alkotmányunk megerősítését jelenti. A császári mezbent jelentkező királyi tuhatalom korlátozását, hogy a jövő támadásoktól védve lehessünk.

A béke: hazafiságot jelent. A magyar hazaszeretetét és a függetlenségi politikához való ragaszkodását mutassa minden téren. Ezt vigye az életbe a tisztviselő, ezt érezze a katoná, ezt tanítsa az iskola. Mostantól fogva a gazoknak kell elbujni és nem az igaz magyaroknak, mint eddig.

A béke: érvényesülést és hatalomrajutást jelent. A kétszínűeket, a félmagyarokat, a gyenge lelkűeket és az árulókat le kell szorítani a közélet mezéről és helyüket a legerősebb, legelszántabb, szókimondó, bátor, egyes deraku és független magyar elemnek kell elfoglalnia. Csakis így hozhat a béke áldást, így biztosíthatja a célt

és így szilárdíthatja meg a függetlenségi párt örökös uralmát.

Egy percre se feledjétek el, hogy csak kormányra jutottunk, de elveinket még nem valósítottuk meg! Ezt pedig csak erős akarattal, kitartással, szervezkedéssel tehetjük meg

Küzdjétek hát tovább bátran és szakadatlanul. Küzdjünk most már a kormányval élünkön! Ne engedjünk tért se a csüggedésnek, se a lemondásnak, se a kishitűségnek, se a tétlenségnek, se az ármánynak.

Minket a multunk is, a jövőnk is kötelez. A becsületünk és az elvhűségünk pedig egyenesen parancsolja, hogy minden ígését valóra váltsuk annak a programnak, amelynek oly nagy többséget oly tiszta lelkesedéssel adott e derék, hazaszerető, áldott magyar nemzet.

Az Isten is úgy áldjon vagy verjen meg mindenkit, a hogyan a nehéz időkben hazája iránt tartozó szent kötelességeit teljesíti.

Kossuth Ferencz terve.

Alagut a Karsztokon át Fiuméig.

Magyarország teljesen kontinentális terület. A tengerhez senhol természetes utat nem találunk, mindenünnen elzárt kontinentális medence közepén áll Fiume. A tengerpartból nincs szüksége egy országnak többre, mint egyetlen egy kikötőre, egy valószínű kapura, amelyen keresztül a szabad óceánokra juthatunk: ezt az egy pontot azonban könnyen meg kell közelíteni tudni minden oldalról, főként pedig az ország szívéből.

Kossuth Ferencz alig foglalta el a kereskedelmi miniszteri székét, azonnal tervbe vette a második fiumei vonal létesítését. Fiuma ma még nagyon nehezen közelíthető meg. Amikor a fiumei vasutat megépítették, a mérnökök visszaretentek attól a gondolatától, hogy a Karszt hegységet megfúrják és hosszú alagutal egyenes irányban kössék össze az anyaországot egyetlen tengeri kikötőjével. E helyett inkább a hegyen át rendkívül nehézséggel és óriási költséggel építettek egy hatalmas

hegyi vasutat, mely ritkítja párját a világon, de távolról sem felel meg az ország gazdasági és forgalmi érdekeinek.

Ismeretes, hogy a fiumei vasuton az óriási emelkedések miatt roppant erős és drága mozdonyokat kell járatni, de ezek nem képesek negyedannyit sem vontatni, mint amennyit sík pályán egy közönséges mozdony elvontat. Így aztán a több személynzet, a tulságos szénfogyasztás miatt háromszor annyiba kerül a vontatás, mint más vasuton. Ezenkívül még száz más akadály is van. A Karszt rideg vidékén nincs víz és így a vonatoknak maguknak kell a nagy vízszükségletet magukkal cipelni, ami ugyancsak csökkenti a vonatok teljesítőképességét és növeli a költségeket. Ha egy kissé erősebb bőra fúj, ami igen gyakori azon a vidéken, a teliervonatok egyáltalában nem közlekedhetnek.

Télen a havazás gyakran úgy elzárja az utat, hogy ezerszámra maradnak el a vasúti kocsik. Hogy a hőeltakarítás mennyibe kerül, ennek legfőbb bizonyossága az, hogy már ama is gondoltak a szakemberek, hogy az egész vonalat betetőzik, csak hogy a nagy költségektől megszabaduljanak.

A fiumei kivitel jelenleg nagyon bizonytalan. A kereskedők nem tudják a szállítási határidőket betartani, amiből óriási károk származhatnak. E mellett a fiumei forgalom nem is fejleszthető, mert egy második simpár e vonalon annyiba kerülne, mint egy új vonal létesítése. Ezért kiviteli forgalmunknak egy igen jelentékeny része kénytelen Trieszt felé menni, a magyar kereskedelem és forgalom óriási kárára. És ez az állapot még fenyegetőbb lesz eszentul, miután Ausztria sok száz milliónyi költséggel most építi a második összeköttetést Trieszttel, mely célból az Alpeseket furják át egy hatalmas alagutal.

Az önálló vámterület létesítése előtt kell tehát ezen a bajon segíteni. A fiumei utirányt fejleszteni kell, úgy hogy a forgalom az időjárás és a természet miatt ne akadjon fenn. Erre egyetlen mód egy oly fiumei vonal építése, mely a Karszthegység átfurásával egyenes vonalban egy hosszú alaguton át köti össze az anyaországot a fiumei kikötővel. Technikailag ez nem okoz ma már nehézséget, amikor a Szimplon, St.-Gotthard, Mon-louis és az Alpesek hegyláncai óriási alagutakkal vannak átfurva. Ezekhez méltó társként szegődik majd a 18-20 kilométer hosszú Karszt-alagut, mely a második fiumei vonal alapfeltétele.

Apró megfigyelések.

Irta: Ádám Éva.

Mindenki tudja, hogy vannak arcok, amelyek kellemes, avagy kellemetlen érzéseket váltanak ki az ember lelkében. Halvány az egyik és klasszikus, közönséges a másik.

Azt mondják, azt tartják: a szépség mellékes. Lélek a fő. Akik ezt állítják, vajjon öntudatosan állítják-e? Vajjon tehetnek tanulmányt egyes arcokat? Vajjon észreveszik-e a vonásokban a lelki vibrációt? Azt a fényt, azt a meleget, mely a lélek jellegét visszaadja az arcon. Vajjon látják is ezeket a szubtilis színeket, vagy csak beszélnek mások nyomán? Mert úgy tudják, hogy okos embernek nem kell adni a külsőségekre. Bizony, a legtöbb ember mindent csak mások állítása után vall!

Ne vegye mértékül senki szavaimat, ne ítélje meg önmagát vagy ismerőseit megfigyeléseim nyomán. Így nem okozok kellemetlen érzést senkinek s elmondhatok egyetmást azokból a jelentéktelen mozzanatokból, melyek annyi másnak kerülnek el a figyelmét...

Szeretek olyan helyeken megfordulni, hol sok idegen arcot láthatok, Színház, bál, utca nekem egy beszédes világ s mig gyanutlanul oseveg velem egy ur, vagy egy hölgy, úgy érzem az arca fényének visszaverődéséből, a hangja hullámzásából, a keze mozdulatából, abból, amint fölkel vagy leül,

ahogy köszön, ahogy nevet, ahogy lélegzik, az én lelkem kihalásza az ő egyéniségüket.

Természetes, hogy tévedhetek, de nagy általánosságban közel járok a valóhoz. Nem vaktában beszélek. Mindenféle életmód, foglalkozás bizonyos mértékben a maga sajátosságaihoz alakítja az illetőt. Sőt némely esetben oly általános az a jelleg, ama finom, apró, öntudatlan vonás, hogy a laikusoknak is elárulja az illető mivoltát.

Igy van az a lelki életben is. De mig ama másik állításom a foglalkozások jellegzetességéről empirikus, evez a lelkiekről ról kissé bizonytalan. Inkább érzem, amit mondok. Egynemely lélekben oly csodás finom elemek vannak. Ezek alkalms médiumok a természetfölöttiek befogadására. A hipnozisa is. Egy erős individuum átviszi rájuk a saját akaratának hatását, anélkül, hogy azt más egyéssel elősegítette volna, mint a gondolata erejével.

Minden állandó lelkiérzelem bizonyos állapotot, hangulatot teremt. Minden hangulat és érzés más sejtet, idegeket hoz mozgásba a szervezetben. Test és lélek itt is elválaszthatatlan. Amit a lélek átél, azt az idegek játssza fényképezik rá az arora.

Ugyanegyforma állandó, vagy legalább is gyakori lelkiérzelmek megadják az emberi arcnak a jellegét, a vonást, vagy faszítást. Így levezetve tán nem tűnik föl tulmerészenek a megfigyelésem.

Szinte isteni kijelentés, öntudatlan nyilatkozása a bensőségeknek a szem. Hogy

villan föl, hogy borul el akaratunktól függetlenül. Létezik e oly fegyelem, mely visszaparancsolja a ragyogást! Nem. És milyen beszédes mindaz, ami a szem körül van. A homlokcsont, a bőr redőzete. Mert a legfiatalabb arcon is megvan az a bőrörölődés. A ravaszság, élelmesség, ötlet, humor, gazemberség, ez mind azokban a játszó változó ráncokban van a szem sarkában. Ahogy tömörül, ahogy oszlik, az mind egy-egy lelki mozdulásnak a jele.

Es milyen beszédes az ajk! A vértelen, keskeny, finom metszés, vagy duzzadt, telt ajak. Nem beszél-e az előbbi diszkrét némaságról, titkolózásról, magányra hajló vágyról, büszke kimértiségről? Olykor azonban más változatban ezek a veszedelmes pletykálók ám. Megvan bennük a végletkig menő kiartás, ebben is, mint más dolgokban. A célt ritkán árulják el, hallgatagon küzdelek érte.

Azok a piros, erős, telt ajakivek: nagy realisták. De egyesek, szókimondó emberek sajátja. Gorombák legfőbbször, de őszinték. Az ajk szöglete fejezi ki a megelégedést, a haragot, a kicsinylést, büszkeséget, dacot, megvetést, érelt, szomorúságot, ernyedtséget, szellemi hanyatlást.

A pisze orr fontoskodó gazdát viz maga után, oda is, ahonnan elmaradhatna. A pisze orruak főfőletesek, kissé könnyelműek, de jószívűek és minden érdeklit őket. Elmennének a világ végére is, ha egy kis szenzációra van kilátás. Kedvelik a pikáns természetű dolgokat. Munkás, dolgos, hasz-

A nagy terv ugyan óriási pénzáldozatot fog követelni, de ez a pénz bőségesen megterül majd a magyar közgazdaság hatalmas föllendülése révén. Örömmel üdvözlí mindenki a kereskedelmi miniszter ezen korszakot alkotó első nagy tervét. Ohajtjuk, hogy a közgazdaság érdekében e nagyszerű terv mihamarabb valóvá váljon.

H I R E K.

Egyházkerületi közgyűlés.

(Második nap.)

A tiszántuli egyházkerület ma folytatta tegnap megkezdett tavaszi közgyűlését. Ma a tegnapiánál kisebb számban jelentek meg a tagok, de többen voltak olyanok, akik tegnap távol maradtak. Ma már eljött a közgyűlésre Szabolcska Mihály, a temesvári költőpap, akit sokan üdvözöltek mostában megjelent könyveért. Eljött a geszti bukott hős, gróf Tisza István is, aki hosszan tanácskozott egyházmegyéje esperesével, Széll Kálmánnal. Az ugrai levelező szokott helyére ült, hol egymás mellett ültek ez előtt az egyházkerület közgyűlésein György Endrével, ki most ott ül, hol valaha Tisza Kálmán foglalt helyet.

Már kilenc óra jóval elmúlt, mikor a közgyűlési terem valamennyire megtelt. A karzaton ma is nagy számmal ültek a teológusok, kiket tegnap több ízben leintett az elnök, mert megélték a légáció megóvása mellett beszélő szónokokat. A kistérszemben is összeültek a megnyitás előtt s élénken és elítélően tárgyalták, hogy Balogh Ferencet a tegnapi jubilláris ünnepélyen a jogkört tanárok közül senki sem üdvözölte.

A közgyűlést jóval 9 óra után nyitotta meg gróf Dégenfeld József elnöklő egyházkerületi főgondnok. A tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása után dr. Tótk Károly a debreceni akadémia új tanára tette le az esküt. Az új tanár aztán szép beszédben köszöni meg megválasztását s igéri, hogy minden igyekezetével iparkodik megfelelni a reá nehézedő feladatnak. A közgyűlés megnyugvással veszi tudomásul Tóth Károly szavait.

A tárgysorozattól eltérőleg a főiskola igazgatótanácsának jelentéseit tárgyalták azután. Ennek során több nagyfontosságú ügy került tárgyalás alá.

A főiskolába a gázvilágítást vezetik be.

Kallós Tivadar beregszászi lelkész javasolja, várjanak, míg Debrecenben villanyvilágítás lesz.

Az elnök azt feleli, hogy a villanyt a gázvilágítás mellett fogják behozni. A közgyűlés a gázt a főiskolai lakásszobákba is bevezeteti.

Azután Kiss Albert szólott. Nem helyesli az ilyen gazdálkodást. A főiskola átalakítására a múlt évben megszavaztak 30 ezer koronát, amelyre azonban fedezet nem volt. Ezt a főgimn. tiszadadai ingatlanának terhére akarja fedezni a gazdasági bizottság. Szóla nem akarja, hogy ezt az ingatlant eladják, hanem egy másik alaptól vegyen fel e célra az igazgatótanács kölcsönt, mit az alapítványnak apránként visszafizet.

Márk Endre cáfolni iparkodik Kiss Albert szavait.

Gróf Tisza István bahatóan foglalkozik a főiskola költségvetésével s több pontot kifogásol. Reflektál a Kiss Albert indítványára és helyesli azt, de nem bolygat olyan dolgot, mely már a bizottság torturáján keresztül ment.

Kiss Albert felvilágosító szavai után dr. Ferenczy Gyula akadémia igazgató szólalt fel s a bizottság javaslatát ajánlja elfogadásra. Hasonló értelemben szólal fel Karai Sándor tanár is.

György Endre felszólalása után Tisza István gróf az igazgatótanácstól újabb indítványt kér még a közgyűlésre.

A költségvetést különben még többen tették bírálat tárgyává. Dóczy Imre az igazgatótanács mellett szólalt fel.

Eröss Lajos felszólalása után az elnök összegezte a felszólalásokat, majd pontonként elfogadták a főiskolai igazgatótanácsnak a jövő fölérvé előterjesztett költségvetését. A tiszadadai birtok megterhelésére vonatkozólag Tisza István gróf halasztási indítványát fogadták el a tanácsi javaslattal szemben.

A debreceni főiskolának tudvalevőleg Tiszadada határában kétezer hold birtoka van. Ez jelenleg keveset jövedelmez, indítványozza az igazgatótanács, hogy a birtokot adják el.

Uray Imre ellene van az eladásnak. Az megnyugtató tudat, hogy a főiskolának másfél milliót érő ingatlan birtokai van. Nem látja szükségét az eladásnak, Ugy hallja, hogy az eladási árból takarékpénztárt akarnak létesíteni. Ezt nem tartja összeegyeztethetőnek a főiskola céljával. Ő ragaszkodik a földhöz, amelyet megszerzett a főiskola és

amely mindig biztosabb akármilyen érték-papírnál.

Dóczy Lajos: Ő is ragaszkodik a meglévő földhöz, mert ez a legbiztosabb alap. Minden elpusztulhat az esetleg jövő súlyos helyzetben, de a föld nem. Tiltakozik a lelkiismerete a meglévő föld eladása ellen. Ugy hallotta, hogy az eladást az sürgetné, mert a kiadása a bevételeit meghaladja. Ha ez így van, akkor ennek egyedüli oka az, hogy a birtok helytelenül van bérbe adva. Adják úgy bérbe nyilvános árverésen, hogy a birtok kellő jövedelmet hajtson.

Márk Endre a haszonbérletre vonatkozólag nyújt felvilágosítást.

Rácz Gyula szintén ellene van az eladásnak. Nem eladni, sőt gyarapítani kellene az ingatlant.

Lengyel Imre: Csak azt hallotta, hogy nem fogadják el az eladásra vonatkozó indítványt, de indítványt még nem tettek. Formálisan indítványozza, hogy a tiszadadai birtokot el ne adják, hanem keressenek módot arra, hogy a birtok kellő jövedelmet hajtson.

Dóczy Lajos az egyházkerület ügyészenek szavaira válaszol.

Dr. Ferenczy Gyula: A birtok nem hozza meg ezidőszert az eladás jövedelmét, amit hasonló értékű pénzösszeg jövedelmezne. A birtok megtartása helyes volna, ha az egyházkerület maga gazdálkodhatná. A birtoknak parcellákra való szétosztása és kisbérletenként való kiadása káros, helytelen.

Lengyel Imre közbeszól: Hisz én szocialistának vallja magát.

Ferenczy folytatólag érvel az eladás mellett, mely szerinte helyesebb. Azt bizonyítja, hogy a pénz jövedelmezőbb a földbirtoknál. Még kell akadályozni a tiszadadai kivándorlást azzal, hogy apró darabonként adják el a birtokot.

Gróf Tisza Istvánnak az a véleménye, hogy a távolabbi jövőnek biztosítása kell, hogy a közgyűlés előtt legyen.

A főiskola magasztos feladatának betölthetőségét csakis úgy biztosíthatja az egyházkerület, ha anyagiakban biztosítja a főiskola jövőjét. Szabó azután azt bizonyítja, hogy a birtok helyes bérletadásával fokozni lehet a jövedelmet. Széles alapon fejtegeti, hogy a másfél millió korona eladási árnak leendő jövedelmezését biztosítva nem látja. Csak a birtok helyes kihasználásával lehet a jövedelmet fokozni és biztosítani.

György Endre bizonyítja, hogy mégha a birtok eladásából befolyt összeg csak öt százalékot jövedelmezne is, az is biztosabb, mint a földnek változó jövedelme. A birtok eladása mellett van.

Uray Imre él a zárószó jogával. Ha a dadai birtok megmarad, biztosítékot lát abban, hogy a debreceni főiskola mindig hatalmas vára marad a protestantizmusnak. A tanári kar pedig ne óhajtja azt a takarékpénztárt, hanem a mostani 60 ezer koronával elégedjék meg.

Ferenczy Gyula reflektál Uray beszédére, majd az elnök az eladás mellett beszél, mert szerinte a bizottságok visszas helyzetbe kerülnek, ha a birtokot el nem adják.

Ezután elrendelte az elnök a szavazást. A közgyűlés nagy többséggel hozott határozatával kimondotta, hogy a tiszadadai kétezer holdas birtokát nem adja el, hanem intézkedik annak célszerűbb kihasználása iránt.

Eröss Lajos folytatta a hosszú, széles alapra kiterjedt vita után az igazgatótanács előterjesztéseit. Ennek során a jogakadémiai kollokviumai keltettek vitát. Az előadói javaslat az volt, hogy a joghallgatókra olyanra súlyos kollokviumokat törüljék el egyes tantárgyaknak.

Balogh Ferenc azt javasolja, hogy csak a III. és IV. évre vonatkozólag törüljék el.

Papp Tibor halasztási indítványt tett, majd Sass Béla szólalt fel.

Balogh Ferenc visszavonja indítványát és csatlakozik Papp Tibor indítványához, hogy időt nyerjenek az egyházkerületnek máramaros-szigeti jogakadémiájával való tanácskozására.

navehető lények. Akit szeretnek, azért tűzbe mennének, de általában megbizhatatlanok. Hirtelen lelkesülnek és le is hűlnek.

A sasorr általában erőlyről beszél. Többször erőszakról, durvaságról. De csak zárt körben. Othonn. Künn a világban sima modoru, általában mindig intelligenciát eláruló emberek.

A lehajlott orrhegyek ritkán fősvénységet, mindig megfontolást és jószágot árulnak el. Haragudni nem igen tudnak szívjószáguk miatt, de zsörtölődni szoktak az ilyen orru emberek.

Végül az az orr, mely egyiksem ezek közül s mely olyan naivul kerekded, mint egy kis alma, az olyan orr erős ragaszkodást, hűséget jelent.

Vastag, tömör szemöldök: erőszakosságot; vékony ívelt; ijedős, félnék, véleményeit változtató embert árul el.

Aki hallhatóan, hangosan veszi a lélegzetét munkaközben: az ritkán képes indulatain uralkodni. Hogy heves, gyors, szeleburdi mozgás élénk vérmérsékletre, ideges kapkodásra, kevéssé fegyelmezett lelkületre vall: azt mindenki tudja.

Érdekes, ahogyan a férfi köszön az utcán. Némelyik úgy kapja le a kalapját, mintha rögtön valaki fejéhez akarná vágni. A másik olyan szerényen, testéhez közel tartott karokkal nyúl a kalapja szögletéhez, mintha félne, de igen óvatosan jár, kikerüli a kavicskákat is. A másik? Átugorja. És milyen érdekes az emberek járása. A mozgás. Hányféle a testtartás, a fejállás.

En egy férfin legelőször a kezét nézem meg. Az ujjakat, a körmöket. Gondozatlan, piszkos köröm, az valami utálatos látvány. Az ilyen ember csak a látszatért él. De ha önmaga van, vagy meghitt körben: nem sokáig bántja a lelkiismeret valami fölött.

Aki fél a víztől, a fürdéstől, akár férfi, akár nő: az nem kell nekem barátnak. Aki mindig mosolyog, annak a lelke üres, aki sohase mosolyog: annak beteg.

Mindenkiben vannak vonzó és visszatartó tulajdonságok, amik azonban nem kiáltanak le sértően az illetőről. Leplezi, menti, kiegyenlíti sok egyéb és az emberek, mert nem is nagyon török az eszüket problémákon, tehát legtöbbször észre se veszik. Csak az, aki közvetlen közelében él a másikkal.

És vannak végül ama kevesek, akikben szerencsésen összetalálkozik a testi-lelki harmónia. Azt se tudja elemezni az ember miért oly kellemes, megnyugtató velük lenni, élni. Csak érzik, hogy sugárzik lényükből a derű, a virágzás, a költészet, ahol ők élnek, ott nincs diszsonancia.

Az ő legkevesebbjére alkalmazza mindenkire ezt a kellemes tételt, akkor megbecsüli nekem ezt a ráolvasást. Akit pedig nem szeret az ember, arra amugy is szívesen hajlandó ráfogni ezeknél az apróságoknál nagyobb furcsaságot is.

Ferenczy Gyula bírálja a felszólalásokat, majd György Endre hasonlítja össze a magyar nevelést az angollal és szabadabb nevelést óhajt.

Papp Tibornak, a máramaroszigeti jogakadémia igazgatójának amaz indítványát fogadják el, mely szerint meghallgatják a kollégiumok eltorlása tárgyában a szigeti akadémiát is.

Egymásután fogadták el azután az akadémia igazgató jelentéseit. A főjegyző bejelenti, hogy Csiky Lajos akadémia tanár elállván attól a tervétől, hogy a debreceni egyetem érdekében amerikai körutra menjen, egy évi szabadságáról lemond. Tudomásul szolgál.

Debrecen város két bölcsészeti tanszékre alapítványt tett. Az igazgatóság e két tanszékét a magyar nyelvészet s irodalomnak és a klasszika filológiának óhajtja szentelni. Az igazgatótanács javasolja, hogy a főiskola színvonalának emelése céljából szükségessé vált két bölcsészeti tanszék betöltésére az elnökség által irassa ki a közgyűlés pályázatát egyben átiratilag keresse meg Debrecen város, hogy a két tanszékre megszavazott tízezer koronát folyósítsa.

Hosszu vita keletkezett e körül. A vita során heves összekocogás volt Uray Imre és Ferenczy Gyula között. Ferenczy ugyanis Uray beszéd után felállott s többek között azt mondta, hogy a kultúra nélküli emberek érthető ellenszenvvel fogadják a kulturális dolgokat. Uray erre személyes kérdésben erőlyesen visszautasítja Ferenczy célzatos mondatát.

Végül elhatározták, hogy a két tanszék betöltésére kiírják a pályázatot.

Déli egy óra is elmúlt és még mindig az igazgatótanács előterjesztésénél tartottak. A közgyűlés tagjai apránként elszállingóztak, csak azok maradtak ott, akik hivatalosak voltak a Dégenfeld ebédjére.

Végre 2 óra után berekesztette az elnök a közgyűlést. A tárgysorozatnak még 90 pontja vár elintézésre, de le kell tárgyalni a 13 egyházmegye gazdasági dolgait is. A közgyűlés holnap is aligha ér véget.

Délután fél 3 órakor az elnök a közgyűlési tagok tisztelésére az „Arany-bika” szálló dísztermében diszbedet adott.

Választási naptár.

Május 17-én: Pozsony I. kerület, Karcag, Bácsóváros. (Pótválasztások).

Május 18-án: Szamosújvár. (Pótv.)

Május 19-én: Ujbánya. (Új választás) Szászhermány. Pótválasztás).

Május 22-én: Budapest VIII. kerület (Pótválasztás).

Május 23-án: Dobra, (Új választás.) Letenye. (Pótválasztás).

— **Az egyfolytában való hivataloskodás.** A tanács tudvalevőleg elvben elfogadta a 8-tól 2-ig való hivataloskodást. Most a város összes hivatalvezetőihez, az iskolák igazgatóihoz átiratot intézett, hogy tegyék megfontolás tárgyává a kérdést, hogy egyöntetű határozattal rendezhessék e kérdést esetleg az állami hivatalok bevonásával. A kérdés nagyon fontos és érdemes a megfontolásra. Az eszmét feltétlenül helyeseljük úgy emberi, mint pénzügyi szempontból. A tanuló ifjuságnak, a hivatalok robotosainak szükségük van a szabad délutánra, a hivatalokban és iskolákban pedig a téli világítás és fűtés megtakarításával a város feltétlenül nyerne. A megtakarítás a 25.000 koronát is meghaladja. Ez pedig a pótdát 3-4%-kal csökkentené, ami szintén erős érv a hivatalos órák megváltoztatása mellett.

— **Megkezdődött a sáskairtás.** A sáskapusztítás veszedelmére a „Debrecen” mutatott rá legelőször és erőlyes felszólalásainknak meglett a kívánt eredménye. A tanács nem késlekedett feliratozással, bizottságozással, mint tavaly, amikor a késlekedés miatt

az irtáshoz oly későn fogtak hozzá, hogy a sáska szárnyra kelhetett, — hanem rögtön intézkedett. A földmívelési kormány már el is küldte a sáskairtó gépeket, úgy hogy ma már Jablonovszky Kálmán, a rovtartani állomás igazgatójának szakszerű vezetése alatt **meg is kezdték a Hortobágyon a sáskairtást.** A tanács az irtáshoz szükséges előfogatókat rendelkezésre bocsájtotta. A szakértő véleménye szerint az irtás idejében kezdődött és van remény reá, hogy az országos veszedelmet sikerül elhárítani.

— **Régészeti ásatások.** A városi múzeum e hó 18-án Klein Mór bérlő tanyáján régészeti ásatásokat végeztet Zoltai Lajos múzeumőr felügyelete alatt. Az ásatások tíz napig fognak tartani.

— **Műpártoló egyesületi közgyűlés.** A debreceni műpártoló egyesület évi rendes közgyűlését a folyó május hó 24-ik napján délelőtt 11 órakor fogja megtartani a városháza nagytermében, melyre az egyesület összes tagjait ez uton tisztelettel meghívja az elnökség. A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Igazgató jelentése. 4. Pénzüros és számvizsgálók jelentése, felmentvények megadása. 5. Elnök, alelnök és választmányi tagok választása. 6. Esetleges indítványok.

— **Eljegyzés.** Dr. Soltz Elemér törvénytudományi hivatalnok eljegyezte Répászky Etta urhölgyet Miskolcra.

— **Lakoma Balogh Ferenc tiszteletére.** Azt a lélekemelő, megható szép ünnepélyt, mely a délután folyamán folyt le a collegium dísztermében Balogh Ferenc főiskolai tanár tiszteletére, 40 éves tanári jubileuma alkalmából, este a „Bika” szálló éttermében rendkívül népes, lelkes hangulatu lakoma követte. A lakomán jelen volt az ünneplőnek egész családja, továbbá számos tanítványa, akik rajongó szeretettel veték körül az ősz tanárt. Az asztalfőn Balogh Ferenc mellett jobbról Uray Imre, balról gróf Dégenfeld József ültek. Az első felkötőt Csiky Lajos mondotta, utána Ujfalussy Imre, Ráac Gyula, Dombó Lajos esperes, György Endre, Biky Károly, Kiss Bertalan, Bugyi Gyula emeltek poharat és mondtak melleg szeretettől áthatott hangu szelbnel-szebb felköszöntőket, melyekre az ősz tanár meghatva válaszolt. A lakoma el tartott a késő éjjeli órákig.

— **Az Abeles polgári leányiskola önképzőköre vasárnap délután 4 órakor évzáró ünnepélyt tart a következő műsorral:** 1. Elnöki megnyitó, tartja Barna Rózi IV. o. n. 2. Az utolsó sor, irta Várady Antal Szavalja Feldmann Ella IV. o. n. 3. Köszöntő, Ant. Raá-tól. Hegedűn előadja: Klein Margit IV. o. n. 4. Vár és kunyhó, elbeszélés br. Eötvös József után. Irtá és felolvassa Markovics Anna IV. o. n. 5. Részlet Petőfi Sándor „apostolá”ból, zenekísérettel előadja Mandelbaum Irma III. o. n. 6. Meglepetés, magánjelenet. Előadja Klein Hermin III. o. n. 7. „Repülj fecském” Ábránd Huber Károlytól. Hegedűn előadja Feldmann Margit IV. o. n. 8. Felolvasás Jókai Mór „Magyar nép éle” c. művéből. Tartja Fülep Erzsike III. o. n. 9. Népdalgyűveleg. Éneklék Laki Ilona, Markovics Anna, Réz Erzsike, Székely Erzsike, Váoczy Gizella IV. o. n., Gottlieb Etel, Hertzka Etelka III. o. n. 10. Gyöngyvirág. Irtá: Tóth Kálmán. Szavalja Barna Rózi III. o. n. 11. A válás fájdalma. Abt. Ferencz. Éneklék az intézet III. és IV. oszt. növendékei. Érdeklődőket szívesen lát az önképzőkör.

— **Kézbesítők drágasági pótléka.** Husz városi kézbesítő, akiket csekély 1 korona 60 fillér napdíjjal alkalmazott a tanács, jól megindokolt kérvényben drágasági pótlékot kért. A tanács azonban, miután a fő számvevő nem talált fedezetet, elutasította a szegény emberek kérelmét, pedig 600 koronával is eleget lehetett volna tenni, hiszen 6 hónapra 5-5 korona pótlékot megérde-

melnének ezek a terhes munkát végző, családostól, szegény emberek, akik az elutasító határozat ellen a közgyűléshez fognak felebezni. Lehetetlennek tartjuk, hogy 600 koronára nem tudnánk fedezetet találni, a város költségvetésében.

— **Kezdődik a sorozás.** Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter leiratot intézett városához amelyben utasítja a hatóságokat, hogy az 1905. állításkötelesek sorozására vonatkozó előzetes intézkedéseket megtegyék. A sorozás valószínűleg június hó 11-től július 14-ig fog megtartatni, ha addig az országgyűlés megszavazza az ujoncokat.

— **Boockay-ünnep a főiskolában.** A debreceni ref főiskola a bécsi békekötés és nagy Boockay István fejedelem halálának és emlékének 300 éves évfordulataira Nagytemplomban e hó 19-én d. e. 10 órakor ünnepet rendez. Az ünneprend a következő: 1. Felálló ének 74. dics. 1. 2. v. Imbé jöttünk nagy örömmel. 2. Gyülekezeti ének XLVI. Zs. 1-4. v. Az Isten a mi reményességünk. 3. Beethoven Isten dicsősége. Éneklé a főisk. énekkar. 4. Alkalmi imádság Csiky Lajos theol. dékán. 5. Szárnyain az ősi dalnak Boockay ének, irta K. Tóth. Kálmán, zenésítette P. Nagy Zoltán, előadja a tan. képezdei énekkar. 6. Emlékbeszéd dr. Ferenczy Gyula akad. igazgatótól. 7. Hymusz. Éneklé az énekkarokkal a gyülekezet.

— **Juniális a mentőegylet javára.** A debreceni kerekedő ifjak június 16-án a nagyerdei Dobos-pavilonban a létesítendő mentő egyesület javára nagyszabásu táncmulatságot rendeznek. A rendezőség már munkába lépett, hogy a mulatság mentől jobban sikerüljön.

— **Dóczy majális.** Soha még az érdeklődés nem volt olyan, mint amilyen általánosan nyilvánul meg ez évben a pénteken tartandó Dóczy majális iránt. A rendezőség kéri mindazokat, kik szívesek voltak a rendezői tisztséget elvállalni, hogy esütörtökön délután 5 órakor a Dóczy intézet tornacsarnokába jelenjenek meg a szükséges teendők megbeszélése és a jelvények átvétele végett, különben a rendezők névsorát alább adjuk: A növendékek részéről főrendezők: Barna Rózi, Homonnay Ilonka, Láposy Erzsike és Sáfány Ida; rendezők: Pálka Nelli, Szilágyi Ilonka, Zádor Juliska. Kálász Erzsike, Kenézy Anna, Ebergényi Irén, Csapó Etelka, Nagy Margit, Szathmáry Iza, Tóth Anna, Szantgyörgyi Jolán, Miklóssy Agnes, Zádor Ilona, Kertész Kata, Ceikos Margit, Nagy Szeréna, Kállay Eszter, Magoss Margit, Oláh Mariska, Tüdös Kata, Buday Mariska, Szécsényi Margit, Magoss Olga, Fekete Gizella, Nagy Erzsike, Csernátorny Janka, Soós Lilla, Révész Ilona, Dávidházy Mariska, Kiss Aranka, Creglédy Irma, Donál Mária, Szele Paula, Pálffy Aranka, Tóth Kata, Ferenczy Mária, Vásári Kata és Teky Ilona. A tanárikar részéről főrendezők: Rác Emike, Hajdu Béla és Uray Sándor. A fiatalágrészéről: H. Kiss Pál, Papp László, ifj. Koss Zsigmond, dr. Barna László, Létay Mányhért, Porec István és Szabó László.

— **Nagy vihar Debreczenben.** Ma délben, mint már néhány na óta mindennap, a szertejáró felhők összecsoportosultak s olyan vihar kerekedett, amelyre régen emlékszenek. Egy óra körül egyszerre elkezdett villámlani, mennydörögni s megindult hatalmas patakokban az eső. Néhány percig jég is esett apró szemekben. Közben a városban több helyen lesújtott a villám. Így a Pásti utca 8. számú házba is, hol ledöntötte a kéményt. Az óriási vihar a városban több, mint ötven helyen anynyira megrongálta a vezetéket, hogy egyáltalában nem használhatják a telefont. Így szerkesztőségünk telefonja is hasznavehetetlen lett a villámcsapás miatt.

Táncvigalom. A „csapókerti függetlenségi és 48-as olvasókör“ május hó 27-én, vasárnap a nagyerdei „Dobos“ pavilonban könyvtárának gyarapítására és házalapja javára zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-díj személyenként 1 korona. A meghívó kívánatra előmutatandó. Felalfizetéseket a jótékony célra köszönettel fogadjunk és a hírlapokban nyugtázni fogunk. Zenesz: Kiss Béla zenekara. Belépti-jegyek válthatók a Csáthy Ferenc ur könyvkereskedésében, Hermel Frigyes Dégentfeld-téri és id. Boldizsár János csapókerti vendéglőjében, Tóth Sándor kereskedő Mór-cs-telapi üzletében s este a pénztárnál. Kezdeté este 8 órakor.

Virágzik az ákác. A bimbónyitó, virágfakasztó május legillatosabb napjai köszöntenek ránk virágok az ákác. Amerre a szem ellát, fehérfürtös virágok díszítik az ákácát. Május az ő uralma. Ilyenkor az ákác a fák királya, a fák disze, a mikor, nem versenyezhetek vele az exotikus világ legszébb diszfája sem. Fürtös virágai kecsesek és bájosak s úgy öntik magukból az illatot, hogy szinte mámorossá, kábítóvá teszik a levegőt. Talán szerelmük tüzeit lehelik ki a fehér virágok, mert az ákácvirág mámoros illatában csattan el a legőbb csók. Észvesztő, hosszú, egymásba futó csókok... Utánuk persze legtöbbször következik a kijózanodás, a rideg élet valósága, amint hogy az ákác is elhullajtja csinos virágát s fája ismét girbe-gurba diszteleenségében meredez. Lombjai közül lehull a mámor a földre, beletapossák a szép fehér virágokat a porba, a sárba és — szemét lesz belőle...

A nőipariskola majálisa. Jeleztük, hogy e hó 23-án lesz a helybeli nőipariskola majálisa a nagyerdei Vigadóban. A nőipariskola majálisai nagyon kedvesek és látogatottak szoktak lenni. Ilyennek ígérkezik az idei mulatság is, mely iránt városunk közönsége körében a legnagyobb érdeklődés mutatkozik. Az érdeklődést természetesen nagyban fokozza a tombolajáték, mellyel a majális az előző évek szokása szerint az idén is össze lesz kötve. A szebbnél-szebb nyereségtárgyak mindannyian az iskola bájos növendékeinek kézi munkái, s nemcsak kedvesek, hanem legnagyobb részben értékesek is. A nyereségtárgyak legközelebb ki lesznek állítva a Molnár Ferencz női divatáru üzletének kirakatában. Ez üzletben kaphatók a belépti és tombolajegyek is. Mivel a mulatság a tombolajátékkal kezdődik, ezúton is kéri a rendezőség a tisztelt közönséget a pontos megjelenésre (esti 8 óra.)

Közgyűlés a fináncokuglizóban. A pénzügyi tisztviselők kuglizó egyesülete május 26-án délután 5 órakor tartja évi rendes közgyűlését.

Sztrájk a Ganz gyárban. A Ganzgyárban alkalmazott villanyszerelőmunkások néhány nap óta sztrájkolnak, mert a gyár igazgatósága nem akarja jogosulatlanul ítélt követeléseiket teljesíteni. Vasárnap a budai előjáróságon békéltető tárgyalás volt, amely azonban nem vezetett eredményre.

Szabálytalanságok az utlevelek kiadása körül. Ismételtén előfordult, hogy az utlevelek kiadására jogosult hatóságok az amerikai Egyesült-Államokra szóló utlevelek láttaozzó díja tárgyában tavaly kiadott belügyminiszteri körrendeletben foglaltakat helytelenül értelmezik és az Egyesült-Államokba utazni, vagy kíváncsiorolni készülő lakosok mindegyikét kényszerítik arra, hogy utlevelüket az Egyesült Államok budapesti főkonzulnál láttaozzassák, illetőleg hitelesítsék. A belügyminiszter most arról értesíti Debrecen város törvényhatóságát, hogy ezeknek az utleveleknek a konzul részéről való láttaoztatása egyáltalában nem kötelező és csak a féltől függ, hogy óhajtja-e azt, vagy sem. Az is megtörtént nem egy ízben, hogy az utlevelek nagyrésze nem volt ellátva a tulajdonos aláírásával. Felhívja a miniszter a hatóságot, intézkedjék, hogy ez mindenkor megtörténjék.

Közigazgatási tanfolyam hallgatók majálisa. Városszerte általános az érdeklődés az iránt a majális iránt, melyet a debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói e hó 19-én szombaton Wessprémy Zol-

tánné urnó védnökségével rendeznek a nagyerdei vigadóban. Vidékről is igen sokan készülnek a jegyzőjelöltek majálisára, melyen a vidék intelligenciáján kívül Debrecen város színe java fog részt venni. Értethető is ez a minden ízében sikerültnek ígérkező mulatság iránt mutatkozó meleg érdeklődés, melyet természetesen csak fokoz ama körülmény, hogy a mulatság a köztisztviselőkben és szeretetben álló új főispánné védnökségével rendeztetik, valamint, hogy jótékony és hazafias célt szolgál, a mennyiben a tiszta jövedelem a magyar ipar, kereskedelem és gazdaság föllendítését célzó Országos Tulipán-Egyesület javára fordítatik; a mi főként a hölgyvilág körében érthető sympathiát keltezt. Különösen a lányok és lányok mamák készülődnek lázasan a tanfolyamhallgatók majálisára, a mi, — úgy véljük — szintén természetesen. De maga a rendezőség s ennek agilis elnöksége is nagy ambícióval dolgozik az est sikerén, s a maga részéről mindent elkövet, hogy eme házias jellegű, fasztelen mulatsággal — főként a hölgyközönségnek — feledhetetlen kedves emléket szeressen. A mulatságra jegyek előre válthatók Tóth Béla gyógyszerárában és Békés Lajos főtéri üzletében, valamint este a pénztárnál. A rendezőség ez úton is kéri a hölgyeket, hogy a majálison egyszerű öltözetben jelenjenek meg.

x Ujjonnan készült díszterem, Virág étterem, a Dréher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, ténccmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legmérsékeltőbb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám egy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25.16

x Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mert legjobb bajsznövesztő és ápolószer az összes bajszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvéttel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca. 107—x 50.

Az alispán választásához.

Az alábbi levelet vettük:

Tekintetes Szerkesztőség.

A debreceni hírlapokban már hetek óta olvasgatok cikkelyeket a hajdúvármegyei alispánválasztás esélyei felől. Ezeknek az ellenmondást, ellenvéleményt nem tűrő, nem tisztelő cikkelyeknek ösmeretlen gyártói egyedüli komolynak, egyedüli lehetségesnek és bizonyosnak, mondhatnám vármegyénkire kötelezőnek Kovács Gyula volt országgyűlési képviselő alispáni jelöltségét rikkoltozzák a fülünkbe bámulatos rikkancsi összhanggal. Csodálom, hogy Kovács Gyula t. barátom még nem tiltakozott személyének ilyen rikkoltós előtérbe állítása ellen, mely a többi jelöltekéről minden érdemet, a többi jelöltséktől minden komolyságot letagad, holott amidőn Hajdúvármegye alispáni székére még más olyan érdemeket szerzett kifogástalan képességű és tisztességű férfiak is jelölésbe jöttek, mint akár Somossy Béla polgármester, akár Czeglédy Mihály doktor tisztügyész, vagy bár Nábráczky István főszolgabíró is, ekkor semmiesetre sem lyukadhatunk ki oda, hogy egyedül Kovács Gyulának az igazán érdemes, az igazán komoly alispánjelölt, akiért Hajdúvármegye közönsége köteles mindegyébb jelölttől eltekinteni! Osmervén, becsülvén úgy a Kovács Gyula, mint a többi szóba hozott jelöltek érdemeit, ezt az egyoldalulag élére állított célzatos törekvést nem irom alá, sőt ha sulyt tulajdoníthaték e cikkelyeknek, határozottan visszautasítanám azokat, — amde mivel ez a komoly eset nem forog fent, — elegendőnek tartom azt: a közmegejézésre ajánlott kijelentést, hogy az előttem is rokonszenves Kovács Gyulát rosszul szolgálják azok a tollforgató barátai, akik őt más érdemesek mellőzésével, kicsinylésével, mondhatni lehurrogásával igyekeznek elérhetetlen magasságba és felsőbbbségbe tolni. Ez a méltánytalan eljárás legyenyhébb esetben is visszavetést szül, ellenszenvet gerjeszt, a számé-

lyeskedés sebeit szakítgatja fel oktalanul, holott mi, a többség bizalma bárkit ülteszen is az alispáni székbe, a jövő időkre nem tulajkodást, hanem békés, hasznos együttműködést akarunk elérni, meghonosítani vármegyénk tanácsstermében. — Tehát ne kicsinyeljük, hanem becsüljük meg érdemes fiainkat, még ha más névvel szálunk is az alispánválasztási küzdelembe, mintahogy én tisztelettel és hajdútestvéri szeretettel köszöntöm, úgy a Kovács Gyula, mint Czeglédy Mihály vagy Nábráczky István alispán jelölt urak taborát, bárha jó magam (a választási napon) szerény voksomat majd csak somosi Somossy Béla alispán jelöltünkre adom le.

1906. május 16-án.

Hazafias üdvözléssel
ifjabb Mór-cs Pál

földbirtokos, megyebizott. tag.

Az audiatur et altera pars elvőél fogva közöljük e levelet azon megjegyzéssel, hogy a „Debrecen“ elvi szempontokból foglalkozott az alispánválasztás kérdésével, de minden személyeskedés nélkül. A mi véleményünk ez a nyilatkozat nem ériati, mert szerintünk csakis az lehet a megye alispánja, aki a nemzeti ellenállás törhetlen előharcosa volt.

AVIRATOK.

Wekerle és a király.

Budapest, május 16. Politikai körökben nagy meglepetéssel beszéltek arról a kósza hírről, hogy a király Wekerle Sándor miniszterelnök, több előterjesztését nem fogadta el, több kinevezés aláírását pedig megtagadta. Wekerle a minisztertanács elé viszi az ügyet.

Pótválasztások.

Pozsony, május 16. A holnapi pótválasztásra rendkívül lelkesen készül a függetlenségi párt. Sziklai Ottó 48-as jelölt megválasztása bizonyos Bartal Aurél volt szabadlívű pártival szemben.

Bácsóváros, május 16. A kerületben rendkívül nagy az izgalom. A szerb nemzetiségi jelölt fanatizálja híveit. A függetlenségi jelölt mellett azonban rendületlenül kitartanak a magyarok és a hazafias svábok.

Karcag, május 16. A holnapi pótválasztásra 4 század gyalogos, 200 huszár és 80 esendő érkezett a kerületbe. Az izgalom nagy. A két függetlenségi jelölt, Madarász Imre és dr. P. Abrahám Dezső közt holnap lesz a pótválasztás, a mely hajnalig is el fog tartani. Az eredmény kétséges, mert a pártok körülbelül egyenlő erővel mennek a küzdelembe.

Nagy égi háboru.

Budapest, május 16. Ma délután 1 órakor óriási égi háboru vonult végig az Alföldön. A villám sok helyt lecsapott és gyújtogatott. Hogy emberélet esett-e áldozatul a viharnek, még nem tudni. A telefon összeköttetés a debreceni vonalon megszakadt.

Megsemmisített ítélet.

Uj pör egy gyilkos ügyben.

Az aradi királyi törvényszéknek is megvan a maga szenzációja, amely az egész ügyvédi és bírói-kar érdeklődését méltán felköltheti. A szenzáció azonban nem csupán a törvényszéké, a tárgyaló bíráké, mert annak egy része, sőt mondhatnók a nagyobbik része, az akkor szereplő esküdtbírákat illeti meg.

Arról van ugyanis szó, hogy egy két

évvél ezalótt történt borosjenői gyilkosság ügyében tavaly május havában hozott esküdtbíróági ítéletet, mely szerint a gyilkost tizenöt évi fegyházra ítélték, a királyi kuria most megsemmisítette s újabb tárgyalás megejtését rendelte el.

Magát a gyilkosság eseményét több ízben tárgyaltuk már. Borosjenőn 1904 november 27-én történt, hogy Vladuc Antónia jómódu földműves este az országuton hazafelé tartott. A faúhoz érve az egyik üzlet előtt a sötétből több lövés dördült el. A lövések eltalálták Vladucot, aki még az nap belehalt súlyos sebeibe. A vizsgálat későbbben kiderítette, hogy Pántye Ádám és Pántye Pál odaváló földművesek követték el a gyilkosságot s 1905 május havában megtartották ügyükben az esküdtbírói tárgyalást.

Már a kihallgatások során érdekes esetek merültek fel, nevezetesen a két törvényszéki orvosnak Auszterveil László dr.-nak és Parecz Gyulának véleménykülönbsége. Auszterveil ugyanis azt állította a főbűnről, Pántye Ádámról, hogy a tett elkövetésekor teljesen beszámíthatatlan állapotban volt. Parecz ellenkezőleg vélekedett. Az esküdtek határozata folytán akkor Pántye Adámot 15 évi, Pántye Pávelt pedig öt évi fegyházra ítélték.

A királyi kuria mint legfelsőbb bíróság ez év márc. 28. megtartott tárgyaláson bírálat alá vette az egész ügyet s Bolgár Emil bírói előadó jelentése alapján Sebestyén Mihály kuriai tanácselnök elnöklésével az aradi esküdtbíróság ítéletét megsemmisítette. Ez az első eset Aradon, hogy esküdtbírósági ítéletet megsemmisítettek. A megsemmisítés indoka az volt, hogy az előre megfontolt gyilkosság kérdésére súlyt nem fektettek s hogy nem lett határozatban megállapítva az, hogy a gyilkos beszámítható állapotban volt-e vagy sem.

Ilyenformán a borosjenői gyilkosság ügyében most egészen új tárgyalást tartanak majd az aradi kir. törvényszéken.

Közgazdaság.

Közös vámterüldt kritikája. A volt darabont-ügyvivő György Endre szerint: „1867. óta minden lépés a vámpolitika terén folytonosan rontotta Magyarországot helyzetét. Ausztria eleinte még agrárvámokat sem adott, később azután adott agrárvámokat kompenzáció képen az ausztriai ipart védő nagy vámkért, de Magyarország azoknak semmi gyakorlati hasznát nem vette. Ellenben az ipari vámkok örökös öregítésével nagyra fejlesztette, emelte és államosította Ausztrianak iparát, amely a bel földön kész védett területre talált, úgy, hogy külföldön, a nemzetközi versenyben részt venni fő öslegesnek tartotta. A hatvanhét óta követett vámpolitika megvédte, meggazdagította az osztrák ipart, ezzel is segítvén elnyomni a magyar ipar fejlődését. A magyar vámpolitika alakulásai következtében az osztrák iparban egyre erősebb ellenfelet talált, míg a magyar mezőgazdaság semmi, vagy legfeljebb nagyon kevés előnyt kapott ettől a vámpolitikától. Ha csak azt nem akarja az ember haszonnak számítani, hogy a vámpolitika egyre inkább leszorította a magyar mezőgazdaságot a vámkülföld piacáról s a magyar gazdára, fogyasztóra folyton új, meg új terhet adott”.

Budapesti szurómarhavásár. Május 16. Felhajtott 1093 darab élő borju (közte 5 rugott), 4 darab növendékmarha. Elsőrendű élő borjukért 104-112 fillérig, kivételesen 116-120 fillér, középminőségű élő borjukért 88-92 fillérig, silány és rugott borjukért 70-86 fillérig, növendékmarháért

67-73 fillérig kilogrammonként (levonás nélkül). Az irányzat és árak változatlanok maradtak.

Köbányai sertésüzlet. Május 16. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 120-122 fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 126-128 fillérig. Fialat közép (páronként 251-320 kilogramm súlyban) 128-130 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128-130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 126-127 fillérig. Közép (páronként 240-260 kilogrammig) 124-125 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 121-122 fillérig. Sertésalétszám: 1906 május 13. napján volt készlet 60.835 db. 1906 május 14. napján felhajtott 330 darab. 1906 május 15-ik napján elszállított 685 darab. 1906 május 15-dik napjára maradt készlet 60.480 darab. A hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Regény-Csarnok.

Vadrózsák.

Költemények prózában

Írta: Rátkay László

A két — szürke.

— Huzd rá — mondja az öreg révész és a komp eleje neki vág a Tiszának.

Könnyen libben az edény, mert félig üres.

Az utas megeresztli a terhelőt és fáradt álmos fejt ráhajítja a lova nyakára.

Az okos állat meg se moccan. Hadd szundikáljon a gazda, ráfér a pihenés.

A ló kantárába piros szegfü van tűzve, a gazdája süvege mellé is.

Egyforma a virág, egy kéz szakíthatta.

Az öreg révész észreveszi, mosolyogva kérdezi:

— Megint a szép asszonynál éjszaktunk?

— Ott.

— Legjobb a lopott csók, mi?

Erre nem adódik felelet.

Az öreg kezdi újra.

— Nem félsz, hogy egyszer ott lepnek?

— Ki?

— A szép menyecske ura.

— Vigyáz a lovam. Ugy-e Ráró... és a legény megverette a paripa nyakát. Ráró mintha értené a szót, felvagdossa a fejét és nyihant egyet.

Bizony nevetés az, teli jó kedvvel, hamissággal.

— Szíve van ennek — mondja kevélyen a legény.

— Nono!

— Nincs ilyen szürke több a világon!

— De van, — veti oda dacosan a szót az öreg révész — az én szürkém többet ér.

— Melyik, hol?

— Hát a melyiknek a hátán vagyunk most. A Tisza!

— Ugy... aztán mit tud? — kérdi fitymálva a legény.

— Mit-e... mondja dacosan az öreg révész — hát majd elmondom.

Effele surján legényke voltam én is, ötven és egynehány év előtt. Egy reggelen — tudod már akkor lekaszálták a réteket Világosnál — jön ám két lerongyolódott honvéd gyerek. Mondták szegények, hogy sürgős az utjuk. Bujdosnak. Persze azon nyomban átröppentették őket.

Mire visszajöttünk, teli volt a part német lovasokkal. Sokan voltak, mint a darázs. Parancsolják, hogy elő a nagy komp. Na, gondoltam, vége a két bujdosónak. Csak a Tisza segíthetne rajtuk, ha megértene a dolgot, ha volna lelke...

— Hát volt-e?

— Volt. Még meg sem indultunk, már alszél kezdte billegetni a habokat.

Honnan vette a szelet, tudja a teremő jó Isten. Amikor neki vágunk a víznek, már állt a lakodalom. Bokázott a hullám. A lovak megbokrosodtak, ágaskodtak, bukdácsoló az edény mint a dióhéjja.

— Vissza, vissza... ordította a német!

Nem is mehetett azon napon át a hargos vizen teremőtt lélek!

— Ugye, hogy az én szürkémnek is van szíve, még pedig magyar szíve! — kérdezte büszkén az öreg révész és nagyot kanyarított a vízben az evező lapáttal.

A legény nem szólt semmit, csak kivette a szegfüt a szürke kantárából és beledobta a habok közé.

A másik — szürke — pedig mintha csak megértette volna, himbálva játszott a virággal.

Meg-megrázta a fehér sörényét!

(Vége.)

Uri-ruha szöveteket,



csak szolid gyártmányt, magánvevők jóval olcsóbban beszerezhetik a szövetgyári-áruházban

Kasper Károly

Innsbruck 859 sz.

Kor. 4.80 1'15 méter tisztá gypju nadrágszövet.

Kor. 7.80 3 m. angol, mintézott igen tartós öltönyszövet.

Kor. 9.- 3 méter elszakíthatatlan tiszta gypju recés scheviot kelme.

Kor. 12.- méter rendkívül finom kamgarn ruhászövet utcai és társaságban öltözködésre

Kor. 18.- 3 méter nowante öltönyszövet legújabb mintákban és színben minden időszakra alkalmas. 196-18-12

Kérjen mintaszöveteket!

Gazdáknak fontos.

Alegegy sze-rűb és leg-megbizható Benzimoto-rok minden vabda által,



Gizsgázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb jóságú cséplő-gépekkel, előnyös áron és kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek minden kor üzemből láthatók. — Teljes kiállítás kitűnő-működésért Arlap ingyen. 124-x-13

Tessék díjtalanul árjegyzéket

= és mintát kérni a legjobb =

172-12-9.

Stájer férfi és női loden szövetekből

vadászoknak, erdészeknek és turistáknak, valamint mindenféle divatszövetekből, férfi és női öltönyökre, felöltők, esőköpenyekre a legelőbbtől a legfinomabb kivitelű legelőnyösebben

sömert első és legnagyobb Loden kivitelű cégtől **Vincenz Oblack** és kir. udvari szövet szállító Graz, Murgasse No. 9/63.

Gyenge a fejlődésnél

vagy a tanulásnál vissza meradt gyermekek ugyanígy vérszegények magát bágyadnak érző és ideges túlerőltetett munkás, könnyen ingerlő, korán kimerült felnőttek erősítő szervek nagy eredményekkel használják. a

Dr. Hommel Haematogent az étvágy fokozódik, a szellemi és testi erők gyorsan fejlődnek, az összes idegek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi **Dr. Hommel féle Haematogent**, és ne hadjuk gunka utáztatoktól félre vezetni. 262-x-2.

A Szt. Erzsébet nőegylet

I. által rendezendő

junius 9-iki mulatságára

kiválasztott és meghatározott

Hóni pettyes

kretonok és batisztok megérkeztek.

Ezek szállításával

kizárólag cégünk

lett megbizva.

BOSZNAI J. és TARSA

DEBRECEN, 2:8-x-23

Kossuth-utca 3. sz.

Világszerie híres a borszéki gyógy-borviz.

A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványviz úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyúviz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő sikerrel használhatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lithium tartalmu. Húgyhajtó hatásu Szénsav dus Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik feynyőserdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavon gazdag vasas ivóforrások. Szín savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító intézet, masszázs, villamosítás, tej és savókúra, terinkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szivesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Osikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat. Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház és vendégházban.

Utolsó vasut állomás Dáda. Posta. távirtda és telefon helyben.

271-6-3.

Védjegy:  „Horgonyi“

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pöttéka

egy régiónak bizonyult háziszor, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult készvényénél,
esőznél és meghűléseknel bedörzsölés-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony“ védjeggyel és a Richter cég-
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és ügyesólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapeston.

Richter gyógyszerháza
az „Arany erosiánhoz“, Prágában.
Elisabethstrasse 6 nos. Mindennapi szék 288.

A tavaszi idényre,
gyönyörű választékban kaphatók:

Kartonok, Batisztok, Zefírek,
Pamut, Delinek és mindenféle
mosásban szintartó áruk. Ba-
tisztt- vászon és pompás **Kész him-**
zett ruhák. A világhírű kitűnő
szabásu **P. D. jegyű fűzők** egye-
108 x -62. dűli raktára.

Szabó Lajos Fiai.
DEBRECEN,

Divat- vászon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 4.

Serravallo

Kina-bora vassal.

Erősítőszer gyöngéledők, vérszegények és lábbado-
zók részére. Étvágygerjesztő, idegerősítő szer

Kiválóan jó ill.

Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravallo-nál
Trieszt-Barcola.

A gyógyárakban pedig 1/2 lit. 2 K. 60 fillér
121-11 1 " 4 " 80 "

Hamburg Amerika Linie



Közvetlen német posta- és gyorsgőzös-szolgálat.

Személyszállítás
az összes világrészekbe
különösen a következő vonalakon

Hamburg-Dover-Newyork

Hamburg-Brazília	Hamburg-Franciaország
Hamburg-La Plata	Hamburg-Angolország
Hamburg-Kelet-Ázsia	Hamburg-Közép-Amerika
Hamburg-Afrika	Hamburg-Venezuela
Hamburg-Kanada	Hamburg-Kolumbia
Hamburg-Nyugat-India	Genua-Newyork
Hamburg-Mexiko	Nápoly-Newyork
Hamburg-Kuba	

Antwerpenből Kanadába, Brazíliába, La Platába, Nyugat-
Indiába, Kubába, Mexikóba, Kelet-Ázsiába;
Havreből Brazíliába, Nyugatindia, Kubába, Mexikóba,
Középamerikába;
Boulogneből Newyorkba, Brazíliába, La Platába.

A Hamburg-Amerika Linie gőzessel kitűnő ellátással,
kiváló alkalmat nyújt az utazásra úgy kajüt-, mint
fedélközi utasoknak.

Szórakozó- és üdülőtutazások a tengeren:
Nyugatindiai utak; Északamerikai utak; Középtengeri utak;
Keleti utak; A kieli héthez; Riviera utak;
Islandba az északi fokhoz; és a Spitzbergákhoz;
Híres fürdőhelyekre

Bővebb felvilágosítást adnak a társaság belföldi ügynök-
ségei, valamint a

Hamburg-Amerika Linie, Hamburg,

Vezér-képviseletőség Ausztria-Magyarország részére Wien, I., Karuthnersr 38. 244-4-1.

Szt. Radegund, Grác mellett.

gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750-1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por-
nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógyimód, speciális masszázs
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák.
— Évenként 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó
árak. — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —
Prospektust ingyen küld

242-3-1. **Dr. Ruprich** igazg. főorvos.

Ó csász. és Apost. kir. Felsőcsécsénynek legfelső elhatározása folytán,
A polgári jótékony célokra szánt

XXXVII-ik csász. kir. államsorsjáték.

Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 18.137 nyereményt tar-
talmaz készpénzben 512.200 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára rug.

A nyeremények kifizetéseort a csász. kir. lottójövedék komcsodik. — A húzás visszavonhatlanul 1906.
junius 21-én fog megtartani. — Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kor., Vordere Zollamtsstrake 7.
sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, dohánytözsdekben, adó-, posta-, távirtda- és vasuti hivataloknál,
váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek
230-6-2 portómóntesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).

APRÓ HIRDETESEK.

Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekezdett. Apró hirdetések előre fizetendők.

A "DEBRECENI" Szerkesztőségének és kiadóhivatalának

Telefon száma 412.

Eladás.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó-u. 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Közönséges

csomag posta könyv felírásban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz.

1 szoba seprű 16 kr.

nagyobb vételnél olcsóbb 1 liter sestakerti ó bor 26 kr. — Jégkút eladó. Glück Izidor üzletében Péterfia utca

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kúttal, 1400 négyszögöl jó karban levő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x56

Azonnali belépésre

keresek egy jóra való mindenese cselédet. Lamprecht palota. Piac-u, 42.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket! Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge“ egészségi szivarka hüvelygyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti“ hüvely 10. Kling 08. Rákóczy 14. Ambre 12 Progress 10. Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentóval van ellátva. Telefon 374. 274-10 14

Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képművelés és képvásár

Debrecen, Piac-utca 59. szám.

Ajánlanak olajba festett történelmi, táj-, genre képeketi szent képeket.

Fővárosi mintára

állandó képművelés, képvásár.

Ingyenes megtekintése

a legszebb, világhírű festők pályadíj nyertes

eredeti festményeknek.

Nyitva egész nap.

Vétel nem kötelező. 264 30 10

Festmények részletfizetésre is kaphatók.

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nélkülözhetlen voltát és méltán részoltgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — a legjobban értesült szakmájú.

Pontosan beszámol a biztosító intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tisztviselőt keres, leghamarább e lapnál érheti célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivaltól,

Budapest, VII, Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen!

Karácsonk támogatások e lapot!

Visk-Várhegyi

Acél-fürdő.

(Mármaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitünő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás. Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Bustyaháza. Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodik a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi ségben kitünő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. Szigoruan kóser konyháról is gondoskodik. Oleső, kényelmes lakásról azon kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281-10-5.

Kérjen prospektust!

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti“ gyógysavanyúvizet

Magyarország giesshüblje!

Ize és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindennemű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti“ gyógyvizet üveggel együtt	34 fillér
üvegeket visszavesszük:	12
1/2 lt. „Répáti“ gyógyvizet üveggel együtt	23 fillér
üvegeket visszavesszük:	7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.

Telefon. 332

128-x 15.

DEBRECENI

Mechanikai Zander-Gyógyintézet

Debrecen, Piac-utca 59., földszint.

224-x-12

Tulajdonos: Dr. SZÁSZ ADOLF orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gymnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenyenesítés. — Forró levegő-fürdők egyes testrészekre. Elektromassage. Villanyozás (Faradizálás.)

Telefon 389.

Prospektus.